附件1
2024年苏州教育改革和发展
战略性与政策性课题选题

1.苏州推动现代教育强市建设的探索研究
全面贯彻落实教育强国、教育强省提出的新要求新任务，围绕市委市政府对经济社会发展的总体部署，结合苏州各条线2035既定规划，坚持教育、科技、人才“三位一体”总体部署，科学描绘苏州教育未来十年发展图景，全面推动现代教育强市、苏式教育品牌建设新提升新跨越。
2.科教融合，推进拔尖创新人才培养的探索研究
全面贯彻落实党的二十大报告提出的“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，围绕科技工作与教育工作、科技部门和教育部门、科研活动和教学活动的融合，探索在扭转不良学风作风、人才评价改革、引才留才用才制度、高水平人才队伍、科学教育和科普能力等方面的制度重构和创新，为苏州推进科教兴市提供理论和实践依据。
3.苏州近现代教育思想与苏式教育融合发展的探索研究
苏州历来崇文重教、人才辈出，培养出了叶圣陶、汪懋祖、张冀牖等一大批教育名人，他们都是践行着教育家精神的大先生。本课题希望通过对教育家教育思想的研究、挖掘和融合，助力建强新时代苏式教育品牌。
4.地方美育立法与现代化美育体系构建关系研究
为了实现“2035年基本形成全覆盖、多样化、高质量的具有中国特色的现代化学校美育体系”的重要目标，地方美育立法势在必行。本选题主要研究立法内容细则与现代化美育体系构建之间的关联性、转化性关系；研究如何借助法律的刚性制度最大限度地促进全市美育工作开展，保障公民接受美育的权利，落实立德树人根本任务；研究如何引导学生积极参与各项艺术活动，促进学生身心健康发展。
5.支持高校毕业生留苏就业的路径探索
本课题旨在围绕为高校毕业生创造条件留苏就业内容，通过现状分析、路径研究和模式构建等，从抽象到具体、从个别到整体，进一步了解当前在苏高校毕业生就业工作的现状和特点，重点关注就业困难群体的内在成因，探索和实践政校合力助推就业工作贯通全程、循环促进的可能性，最终形成相应的参考依据和实践成果。
6.苏州职业教育专业结构与产业结构吻合度研究
本课题旨在围绕苏州区域经济高质量发展和产业结构调整对技术技能人才和技术支撑的要求，发挥职业教育人才培养优势，推进专业与产业的无缝对接，解决人才供给侧与产业需求侧不完全匹配的问题，从人才培养的规模、层次、结构、质量等方面分析苏州职业教育专业结构与产业结构的吻合情况，并结合苏州职教发展的特点，提出苏州职业教育重点发展专业、控制发展专业和优化淘汰专业，为优化职业教育专业结构提供科学依据。
7.苏州法治教育地方特色品牌建设研究
八五普法以来，苏州法治教育凝聚部门和社会合力，强化载体创新，推出了一系列具有影响力、实践性、趣味性的法治宣传教育活动，塑造了诸如“学宪法 讲宪法”“苏培计划”“法治非遗课堂”“课后三点半 法治云课堂”等活动品牌。本课题希望结合苏州地方文化特色，加强整合提炼，突出设计和理念创新，最终塑造一个包罗万象、内涵丰富的苏州法治教育地方特色品牌。
8.“双减”背景下作业改革实践研究
本课题旨在进一步推进以作业改革为抓手，促进教学改革的实践探索，推动基础教育整体育人方式转变。课题主要围绕中小学高质量作业体系建设与区域实施路径或学校创新实践等方面开展研究，以贯彻五育并举为目标、落实学科核心素养为手段，提高作业设计质量，完善作业管理机制，不断优化作业实施方式、构建作业评价体系，提升中小学高效能作业管理水平，以作业改革撬动基础教育的高质量发展。
9.新时代中小学科学教育体系的建构与实践
本课题旨在加强科学技术普及工作、提升全民科学素质，推进新时代中小学科学教育高质量发展，从改进学校教学与服务、用好社会大课堂、做好相关改革衔接、加强组织领导等不同维度，需要对加强新时代中小学科学教育工作进行系统性设计和制度性研究。
10.依托新教育实验培养明日之师的实践研究
苏州存在着庞大的青年教师群体、急需发展的骨干教师以及急盼涌现教育家型教师，如何快速培养造就一大批明日之师？成为当前教师发展之首要任务。本课题希望通过新教育实验，针对不同层次的教师，探索有针对性的培养路径，加快建设一支高质量教师队伍，为苏州教育高质量发展奠定基础。
[bookmark: _GoBack]11.数字赋能苏州中小学食堂服务与管理的实践研究
了解苏州中小学校食堂服务与管理的现状，以及目前互联网、物联网、AI及相关数字化等技术手段赋能食堂服务与管理的实际情况，开展数字赋能苏州中小学食堂服务与管理的实践研究，探讨研究如何进一步发挥科技的力量，实现食堂管理统一的数据分析及相关预警功能，形成多部门联合共治共管的新型监管模式等。
12.苏州教育数据安全及分级分类管理研究
根据教育部《教育系统核心数据和重要数据识别认定工作指南（试行）》，探索适合苏州教育实际情况的数据安全管理制度，制定数据分类分级标准，梳理出苏州教育信息系统重要的数据目录，明确个人隐私和敏感数据保护范围；制定数据安全管理与隐私保护相关办法，明确数据收集、存储、处理、共享等关键环节的操作规范、管理部门职责分工、应急管理与安全检查机制。
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